Fechas: 3 y 10 de diciembre 2013 y 21 de enero 2014

Horario: 15.00 a 18.00 h.

Lugar: La Trasera

Plazas: Actividad abierta

A lo largo de su itinerario, Joseph Beuys pretendió acabar con la idea del arte como una práctica aislada para configurar un concepto «ampliado» del arte, abriendo el horizonte de la creatividad más allá del ghetto del arte. Para ello en 1974 funda la «Universidad Libre Internacional» junto al premio Nobel de literatura Heinrich Böll. Se trataba de preparar adecuadamente a los futuros ciudadanos mediante un entrenamiento —inspirado por un concepto de estética ampliado— en las competencias necesarias para la solución de las tareas políticas del futuro —urbanísticas, energéticas y sociales—, imbricando en su quehacer todos los medios de expresión humanos.

Bajo estos parámetros el equipo formado por Tais Bielsa y Gloria G. Durán, han arrancado varios proyectos, uno de ellos “Ingenios para trocar la vida, oráculo manual: habitar, fornicar, trocar, llegar, alimentarse, curarse….” Y otro, recién estrenado, “GorguelDoc”. El primero es un manual en beta de trabajos audiovisuales que pretenden dar cuenta de aquellos colectivos o personas que con su creatividad y sus ingenios indagan nuevas formas de hacer, nuevos modos de relacionarse con la realidad haciendo propuestas que amplían los modos en los que normalmente nos alimentamos, nos amamos, nos movemos, en suma nos relacionamos. El segundo genera un recorrido posible por la realidad de una comunidad autogestionaria de la costa murciana, los vecinos de la cala de El Gorguel. Esta comunidad y otros activistas defienden un procomún muy singular frente a la amenaza de la inminente construcción de un puerto industrial, un megaproyecto polémico que pondría fin a este territorio como espacio habitado y afectaría negativamente a su patrimonio ambiental, social y cultural.

Bajo estas líneas de investigación pretenden desarrollar un taller sobre creación de contenido audiovisual para web, creación de contenido audiovisual disidente, entrevistas e ingenios. Implicar a todo aquel que quiera, a elaborar de modo participativo herramientas audiovisuales susceptibles de llevarnos a descubrir y llevar a la práctica nuestro poder instituyente, nuestra capacidad para construir un mundo mejor, quizá la verdadera labor del arte.

Programa:

Día 3 de diciembre: 
-POSICIONAMIENTO: ARTE = VIDA, VIDA = ARTE.
KLEENEX VOSTELL

1. Presentación:

* Quienes somos. De donde salimos. (Tabacalera-Sol-El Gorguel)
* Modos de construir sentido en la ecuación Arte/Vida (y viceversa)
Nuestra deriva: de Dadá a Fluxus y de los Situacionistas al Cinéma Vérité. 
* Forma: No interferencia, Marco, Confianza, Respeto, Indagador
* Ingenios=Operacional//Afectos=Táctico//Potencia=Estratégico
* Breve presentación Conceptual y Metodológica de los proyectos  ingeniosparatrocarlavida.tumblr.com y gorgueldoc.
* Investigación sobre modos de organización y comunicación en movimientos y colectivos sociales.

a) Creación de contenido independiente. 
b) Arte, comunicación, como capital social. Desdibujando fronteras entre lo arty y lo político.
c) Hazlo tú mismo. Cómo producir contenido low cost con los medios a nuestro alcance.
-Visionado: habitar (Ingenios para Trocar la Vida)

2. Vida: 
se pide a los alumnos que hagan lista de los elementos, básicos, que componen una vida: comer, dormir, comunicar, amar, …

	VIDA




3. Arte:

se pide a los alumnos que piensen en su obra de arte predilecta e indaguen en la misma, ¿qué relación con la lista anterior puede tener esa expresión?

Salgan a la pizarra y unifiquen el aspecto de la vida con esa obra-pieza (reflexión personal y puesta en común)

	ARTE




4. Tensar

Establecer posibles virus= limitador que hace que nos limitemos a nosotros mismos para llevar asuntos cotidianos al terreno del arte, es un impedimento para ser verdaderamente proactivos, es lo que hace que nos quedemos en la queja sin pasar a la acción. 

¿qué limitaciones mentales nos impiden ver determinadas acciones cotidianas como artísticas?; ¿cuántas cortapisas mentales tenemos? ¿cuántas infecciones mentales?; ¿qué líneas de fuga transversales podemos dibujar? ¿qué fundamentos el sistema podemos romper?; ¿disfunciones socio personales?; ¿qué potencialidades?; ¿asunción del metaprogramas dominante?;…. 

	VIDA
	ARTE

	
	


5. Carta:

* La academia expandida de J. Beuys, ampliando el concepto arte. La Universidad Libre Internacional. Arte como capital social y ciencia de la liberación. (carta proactiva). CARTA Beuys al MINISTROS. BORRADOR DEL PROYECTO DE LA UNIVERSIDAD LIRRE
*Cuestionario a los alumnos:

-¿Qué quieren hacer?

-¿Qué medio prefieren utilizar?

-¿Cómo visualizar el resultado? Web, webdoc, blog, texto etc.

6. No hay queja sin acción: derivas posibles

En función del resultado de este cuestionario se abrirá un debate con el objetivo de fijar la metodología específica para este taller: El grupo decidirá que tipo de contenido quiere desarrollar, con qué medios y la forma en la que se harán públicos los proyectos finalizados.

* Posibles derivas:

(ejemplos que pueden variar)

	Arte-vida
	Educación-Formación
	BBAA-creadores

	Seguir con la línea del ejercicio inicial y que cada cual siga su interés particular… 


	Establecer un ejercicio monotemático para todos los alumnos, desde lo propositivo para una cambio en la formación y una reivindicación al derecho a la educación
	¿creadores? ¿cómo estáis de contaminados por el sistema? ¿cómo representas tus “fallas” o “Bugs” del virus? 



* Visionado: Agarrando pueblo.
*Tareas (a establecer según veamos respira le grupo): 

Se establecerán grupos de trabajo según afinidad conceptual y estrategia de producción. Cada grupo decide los contenidos que presentará en la siguiente sesión y define la estrategia técnica para llevarlos a cabo. 

Día 2: 10 de diciembre.

-WORK IN PROGRESS.

* Puesta en común de los contenidos producidos por el alumnado. 

* Agrupar los proyectos que sean afines en cuanto a contenido.

* Valoración de la estrategia de producción y edición de cada grupo. Tutorar la estrategia en cada caso; consejos y recomendaciones prácticas.

* Definir entre todos una plataforma en Internet para exhibir los trabajos realizados.

Día 3: 21 de enero de 2014.

-RESULTADOS.

 * Presentación de cada proyecto y valoración colectiva.

